

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京5月25日电 十三届全国人大三次会议25日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。他指出，新冠肺炎疫情发生以来，全国人大常委会坚决贯彻党中央决策部署，迅速行动、依法履职，作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，部署启动强化公共卫生法治保障体系的立法修法工作，主动宣传解

疫疫情防控法律，为疫情防控和社会发展提供法律支持。

栗战书在报告中总结了一年多来常委会工作情况：审议法律草案、决定草案48件，通过34件；听取审议39个报告，检查6部法律实施情况，开展3次专题询问，7项专题调研，作出1项决议；决定批准5个（下转四版）

安康：新时代“青年说”

——看“三新”宣讲团如何传播安康好精神

记者 吴昌勇 通讯员 杨艳 张伟 栗琳

“国家好，民族好，大家好！”“我们每个人都是中国精神海洋的一朵浪花，都是中国精神堤坝的坚定捍卫者、忠诚守卫者！”“有人说，疫情是面镜子。一场疫情，考验了人性、考验了党性、考验了制度、考验了执行！”

这些持观点、有态度的声音，皆来自“新思想 新青年 新安康”为内涵的“三新”宣讲团。贴近实际的理论阐释、深入浅出的分析解读、催人奋进的榜样故事，汇聚成不竭的精神热流，也激荡着我们的灵魂。

伴着一次又一次安康好故事，不仅向外界源源不断地放大安康好声音，每一个宣讲团成员凭借这个平台，努力成长为时代的执炬者，更重要的是，让安康理论宣讲有了耳目一新的全新表达。

一场微宣讲——“后浪”深情传递新时代好声音

4月24日，在位于高新区扶贫空间的“安康阅读吧”，“三新”宣讲团的“首秀”精彩启幕。

“故事里的主角叫王静，是安康市中医医院重症医学科主管护师，也是我同事的妻子。2月19日上午，王静作为我市第三批医疗队员驰援武汉……”来自市纪委监委的张婉，动情地向大家讲述白衣天使逆行出征的感人故事。

“当前，世界各国都面对着同一张考卷，而答案就浓缩在这场全球战役的中国答卷里。这张答卷有三个问题，简称3W——是什么(WHAT)、是谁(WHO)、为什么(WHY)?”市教育体育局武霞设置的三个问题深深吸引着现场观众。

台上讲得动情，台下听得动容。初心与使命、英雄和榜样、大国与小家，一个个鲜活的故事，牵动着观众的心。“后浪”的温情讲述，发人深思，也催人奋进。在当日，这场以“抗疫大考”为主题的微宣讲，以青年视角、鲜活故事和理性思辨，回答了抗疫精神赋予全社会的深刻启示——制度优势和人民力量是赢得抗疫阻击战的重要保障。

“将自己的宣讲主题融入国家、融

入民族，以小见大、不偏不倚、一分为二看待问题、分析问题，真正让群众听得懂、能接受、出实效。”11位宣讲团成员和一位援鄂一线医护人员，在分享了疫情中的思考和感受之后，市委党校常务副校长屈晓红在点评时语重心长。

一支新力量——打造理论武装工作“轻骑兵”

用新思想武装头脑、指导实践、推动工作，其中很重要的任务就是要让年轻人学习和掌握党的创新理论，并将其传播到更多的人群中去。“三新”宣讲团由年轻人担任宣讲员，他们自身的朝气与激情极富感染力，通俗活泼的语言、活跃的宣讲氛围和融入自身思考的宣讲内容更容易让听众产生代入感，从而引发共鸣。

“三新宣讲团定位以年轻人为主体。”市委理论讲师团团长周瑞玲介绍道，“通过年轻人自己学、自己讲、自我教育、自我管理、自我完善、自我提升，我们要努力培养打造一支‘提笔能写、开口能讲、遇事能做’的优秀年轻队

伍。”

实际上，培养一支“叫得响、拉得出、能留下”的青年宣讲队伍，打造具有安康特色的群众宣讲品牌，也是“三新”宣讲团肩负的使命。

宣讲要讲好，就要坚持“自己一桶水，给人一杯水”，这杯水才有滋有味。在对青年宣讲员的培养中，市委讲师团通过“赛事选人、培训育人、宣讲用人”，坚持高标准选拔、高质量建设、高要求培养。在用好理论沙龙这个“练兵场”的同时，通过组织座谈研讨、备课交流、推荐赠送书籍、巡回宣讲等多种方式，提升青年宣讲员的思想理论水平和语言表达能力，为宣讲工作的深入开展打下了重要基础，提供了源源不断的“源头活水”。

5月15日，“三新”宣讲团抗疫大考宣讲报告会在汉阴举行，汉阴县委宣传部、县委党校等部分领导干部及卫健系统一线医护人员代表和汉阴县职教中心全体教职工100余人聆听了宣讲，这是宣讲团从封闭走向开放的一次大练兵。

(下转四版)

市委常委班子召开脱贫攻坚巡视考核整改专题民主生活会

本报讯(记者 肖兵)5月26日，市委常委班子召开脱贫攻坚巡视考核整改专题民主生活会。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作、巡视工作的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神，聚焦中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”和成效考核、省级成效考核和贫困县退出专项评估检查反馈问题，以及“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题和自查发现问题，全面对照检查，深刻剖析根源，严肃开展批评和自我批评，明确努力方向和整改措施。

省人大常委会副主任、市委书记郭青主持并讲话。省委第八督导组组长、省纪委监委王晓江及督导组全体成员到会指导。市政协主席陈勇列席会议。

市委常委会对开好这次专题民主生活会高度重视，做了充分准备，会前认真制定了安排方案，召开常委会会议、理论学习中心组学习会议、脱贫攻坚领导小组会议、脱贫攻坚问题整改落实会议、易地扶贫搬迁及安全住房工作专项推进会等，深化理论学习，查找短板弱项，推动整改落实。市委各常委带头深入一线调查研究，多方征求意见建议，广泛开展谈心谈话，全面梳理检视问题，认真撰写对照检查材料，为开好专题民主生活会奠定了基础。

会上，郭青同志代表市委常委班子并带头作个人对照检查，主动接受批评。随后，常委同志逐一对照检查，相互开展批评帮助。大家紧扣会议主题，坚持问题导向、贯彻严实标准，紧密联系思想、责任、工作、作风实际，以强烈的自我革命精神和对党、对事业、对同志、对自己高度负责的态度，开展积极健康的思想斗争，自我批评具体深刻，直面问题，揭短亮丑，相互批评出于公心、真点问题、点真问题，达到了凝聚共识、校准偏差、团结鼓劲、促进工作的目的。

会议强调，要以此次专题民主生活会为契机，实事求是评价工作、对待干部，总结经验、汲取教训、推动整改，坚定决战决胜的信心决心，奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。要坚决扛牢脱贫攻坚政治责任，持续深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神，坚持目标导向、问题导向、结果导向，牢固树立背水一战的决战意识、毫厘不差的“交总账”意识、万无一失的完胜意识，只争朝夕，真抓实干，切实把各项工作抓得紧而又紧、实而又实，确保脱贫攻坚责任、政策、工作落实落细落实到位。要统筹抓好各类问题整改落实。坚持以上率下、举一反三，持续深化“三比一提升”行动，扎实开展“三排查三清零”工作，瞄准突出问题精准施策，健全常态化精准化系统化整改机制，确保反馈问题全清零、整改任务全见底，努力将问题整改过程转变为落实脱贫任务、提升脱贫质量的过程。要全面提升脱贫攻坚质量成色。逐项对标对表，补短板强弱项，全力做好剩余贫困人口脱贫工作，加快补齐“两不愁三保障”和饮水安全短板，坚决打赢脱贫攻坚收官战；严格落实“四个不摘”要求，建立健全防返贫监测预警和动态帮扶机制，切实加强易地扶贫搬迁后续扶持，多措并举巩固提升脱贫成果，推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，确保脱贫攻坚成色足、可持续。要强化党建引领助推脱贫攻坚。坚持把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚始终，持续整顿软弱涣散党组织，深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，坚决纠正形式主义、官僚主义，全面落实关爱激励脱贫攻坚一线干部措施，为如期高质量打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。

1至4月我市中心城区空气质量全省第一

本报讯(记者 牟庆红)近日，记者从市生态环境局获悉，1至4月我市中心城区空气质量及空气改善程度位列全省第一。

与2019年同期相比，我市大气污染物排放总量有较明显下降。今年1月至4月，我市中心城区优良天数111天，与去年同比增加20天，优良率91.7%，其中2月、3月、4月整月均为优良天气，PM₁₀平均浓度61微克/立方米，同比下降29.9%，PM_{2.5}平均浓度40微克/立方米，同比下降31%。

据了解，2020年以来，我市多措并举深入开展蓝天保卫战专项整治行动。截至目前，全市累计淘汰高排放老旧机动车1552辆，提前一年完成三年高排放机动车淘汰更新任务，检查机动车407辆，处罚61辆，下发挥发性有机物治理项目158个。

村村产业兴 户户忙增收

——汉滨区决战决胜脱贫攻坚系列报道

通讯员 赵伟 张昊

虽已夏至，但对汉滨区汉沟镇红岩村100余户群众来说，依然很忙。村民们趁着好天气，对辣椒、魔芋、烟苗进行起垄、施肥、浇水。这样热闹的景象，也正在汉滨区其他涉农镇办轮番上演。

为最大限度减少疫情对决战决胜脱贫攻坚的影响，这个春天，汉滨区聚焦辣椒、魔芋、食用菌、畜禽等多个农业产业，以更大决心、更强力度加大产业发展扶持力度，通过调结构、抓培训、拓销路，用“组合拳”打开贫困户增收新天地。

调结构提质增效

“种植魔芋每亩补助1000元，养猪每头补助1000至1200元，养鸡、鸭、鹅或种辣椒、大蒜，也都能享受政策奖补！”5月4日，县河镇富强村驻村工作队队长余迟在贫困户王远银家里，对他今年发展产业的意愿进行再一次核查确定。

在富强村村委，一张“未脱贫户挂牌督战作战图”占据了村委会狭小办公室的“半壁江山”，8户18名尚未脱贫群众的家庭状况、致贫原因、脱贫举措、挂帮责任等“清单”一目了然。驻村工作队队长、县河镇党委书记、武装部部长余迟对每一家的情况都了如指掌，上半年要确保这18人全部脱贫，驻村攻坚队的9名队员一天也不敢懈怠。

贫困户张广明家这几天正忙着修

猪舍，余迟几乎每天要来一趟。张广明夫妻俩勤劳能干，但为了给孩子治病，四处求医，花完了积蓄还欠了不少债，一直脱不了贫。

“再多磨难，张广明也没被打垮过。只要政策上帮一帮、产业上扶一把，一定能脱贫，过上好日子。”农户屋旁，夫妻俩正忙着砌砖，余迟也赶来帮忙。3间猪圈已搭起框架，可以养5头猪仔，再加上医疗救助、低保补贴、公益性岗位报酬等，张广明一家今年上半年肯定能脱贫。

连日来，汉滨区千群一心全力稳固脱贫成果，帮扶干部深入建档立卡贫困户家中，开展决战决胜脱贫攻坚“三排查、三清零”活动，细查返贫致贫风险，鼓励贫困户发展长短产业，让贫困户增收有门路。以农业产业结构调整为抓手，因地制宜推动产业提质增效。出台了《关于抗击疫情支持贫困户增收确保稳定脱贫的通知》，从5个方面、32条政策措施让贫困户获得更多转移性收益。此外，为确保边缘户返贫，4月底，汉滨区又进一步扩大产业发展奖补范围，对种植黄花菜、葱、姜、蒜、洋火姜、莲藕、养牛1头以上的并纳入范围内给予奖补。

为提高奖补的精准性，防止奖补“空大”，汉滨区对往年的产业扶持政策进行了微调。对于贫困户新发展经济作物，在降低种植奖补起点的同时，设置了具体的奖补上限，让好政策真正成为群众的“及时雨”。目前，(下转四版)



近日，平利县大贵镇半边街村的村民正忙着插秧。随着气温升高，雨水增多，正是插秧的大好时节，在平利县的田间地头，村民抢抓时机，犁田整地、插秧，田野上呈现出一派繁忙的劳作景象。

黄小彬 摄

种下的是风景，收获的是品牌

汉阴县城关镇统筹推进乡村振兴

记者 于延琴 通讯员 锁运堃 敖利明

在赵家河村2000亩的李子园里，满眼葱郁的李子树像训练有素的战士，整齐划一地扎根在土里，枝头缀满绿果；在新星村，770亩的花椒园里，套种的黄花草长势正旺，伸展着碧绿的长叶随风摇摆；在三元村1200亩错落有致的碧绿茶园里，农户们正在采摘鲜叶。

近日，记者在汉阴县城关镇采访期间，深切感受到了该镇不断推进特色园区建设，将绿色优势转换为绿色产品和财富，实现了从种庄稼到“种风景”“种品牌”的蝶变，绘出美丽乡村新图景。这条趟出来的特色之路，在一定程度上也为其他地区提供了可借鉴的思路。

算细“就业账”“人才账”

“乡村振兴，实质是解决人员流动的问题。乡镇上联城市、下接农村，具有非常重要的枢纽作用。”汉阴县城关镇党委书记沈纪兵说，城关镇以党建为引领，布局产业项目，以产业集群化推动农业农村现代化，既能让本地农民留得住，又能让外来人口“流”进来，人气旺了，乡村自然也就兴了。

沈纪兵介绍，城关镇辖21个行政村，农村常住人口16658户54306人。全镇共有贫困村4个，在册贫困人口3188户9166人。城关镇

拥有得天独厚的区位优势，同时作为全县最大的人口镇之一，贫困村所占比例较少，表面上看压力小，实际上担子更重。“非贫困村要率先在乡村振兴的道路上作表率，让贫困村做有榜样，学有样板。”而乡村振兴是一盘大棋，要走好这盘大棋需要多点兼顾、多方发力。因此，全镇抓住党建这个“牛鼻子”，按照“生态立镇、经济强镇、文旅兴镇、文化活镇”发展思路，凝聚起乡村振兴强大合力。

该镇以党建为抓手，按照“南充北疏、东进西拓”的县城发展思路，以项目建设产业振兴集聚区。2019年，县城东部工业物流、中部商贸服务和西部休闲康养功能分区日趋完善。东部月河工业集中区基础设施不断夯实，新型建材聚集综合服务中心即将投用；中部商贸服务区各类商业综合体配套功能逐步完善，东尚、金海岸、文景盛世、凤凰大厦、皇城国际、龙城悦城等一批“航母型”城市商业综合体加快建设；西部休闲康养区以“田园锦舍”、猕猴桃产业园、三沈产业园等项目为支撑，打造出集绿色农业、旅游休闲、医疗康复、养老养生、人文娱乐为一体的融合发展新业态。

“以上项目全部建成达产后可以提供2000多个就业岗位，以后人流会增加一倍，全镇税收会实现翻番。”沈纪兵向记者算起了一

笔“就业账”“人才账”，他称受疫情影响，当前最重要的就是做好“六稳”落实“六保”，就业是重中之重。

基层党组织，是实施乡村振兴战略的“主心骨”。在布局全镇项目建设的同时，该镇充分发挥基层党组织的政治引领作用，选优配强“两委”班子。2019年，更以“基层党建提质增效年”活动为契机，以提升组织力为重点，突出政治功能，加强对软弱涣散党组织的整顿和提档升级。全年整顿软弱涣散党组织6个，全镇推行“四议两公开”，形成了一套完整的村级事务民主管理体系。在此基础上，充分发挥好驻村工作队和“第一书记”抓党建、帮增收、促发展的作用，凝心聚力把基层党组织建设成为推动乡村振兴的坚强战斗堡垒。

种好产品卖好风景

产业兴旺是乡村振兴的重要基础，是解决农村一切问题的前提。在走访中，我们看到该镇每个村都发展起了具有本村特色、适合本村资源禀赋的产业。

赵家河村是该镇4个贫困村之一，辖8个村民小组520户1971人，在册贫困人口273户1046人。(下转四版)